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організму і його можливості зберігаються аж до старості. Стан здоров’я людини 

залежить від ЗСЖ та сформованості життєвих навичок – ефективного спілкування, 

прийняття зважених рішень, критичного і творчого мислення, співпереживання тощо 

[6]. 

Різноманіття наукових підходів до визначення ЗСЖ свідчить про його 

багатовимірність. Універсального визначення не існує, однак усі підходи сходяться в 

тому, що ЗСЖ – це усвідомлена поведінка людини, спрямована на збереження й 

покращення здоров’я в умовах постійно змінюваного соціального середовища. 

 

Список використаних джерел: 

1. Бабюк Т. Й. Ціннісне ставлення до здоров’я як інтегральний показник 

сформованості здорового способу життя дітей старшого дошкільного та молодшого 

шкільного віку. Педагогічна освіта: теорія і практика. 2015. Вип. 18. С. 390–395.  

2. Бобрицька В. І. Формування здоров’я молоді: актуалізація світового 

ретродісвіду в умовах сучасної університетської освіти: монографія. Полтава: ФОП 

Рибалка Д. Л., 2010. 200 с., с. 201–202. 

3. Вакуленко О. В. Умови та спосіб життя молоді як чинники ризику та 

збереження здоров’я. Науковий часопис Національного педагогічного університету 

імені М. П. Драгоманова. Серія 11 : Соціальна робота. Соціальна педагогіка. 2018. Вип. 

24(1). С. 34–40. 

4. Омельченко О. В. Особливості професійно-педагогічної діяльності вчителя 

початкових класів з організації здоров’язберігаючого навчально-виховного процесу : 

автореф. дис. ... канд. пед. наук : 13.00.04 / Харківський нац. пед. ун-т ім. Г. С. 

Сковороди. Харків, 2008. 20 с. c. 10 

5. Сухомлинський В. О. Народження громадянина. Сухомлинський В. О. 

Вибрані твори: в 5 т. Київ: Рад. шк., 1977. Т. 3. С. 283–582.  

6. «Healthy Schools: заради здорових і радісних школярів. Практичне керівництво 

для навчальних закладів». Авторський колектив: Василашко І., Гущина Н., Демура О., 

Деркач Т., Зінченко А., Козловська Т., Патрикеєва О., Саприкіна М. Київ: Видавництво 

«Юстон», 2019. URL: https://nus.org.ua/wp-content/uploads/2019/06/Guide.pdf 

 

 

СИСТЕМА КОРЕКЦІЙНОЇ РОБОТИ З ФОРМУВАННЯ ЗВУКОВОЇ 

(ВИМОВНОЇ) СТОРОНИ МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ ІЗ ЗНМ III РІВНЯ ЗАСОБАМИ КАЗКОТЕРАПІЇ  

 

Кривичун Д. О., здобувач вищої освіти, 

Совик Т. О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри дошкільної педагогіки і 

психології та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

У сучасних умовах суттєво зростають вимоги до формування звукової (вимовної) 

сторони мовлення у дітей старшого дошкільного віку. Це пов’язано не лише з 

підвищенням стандартів дошкільної освіти, а й із необхідністю забезпечення готовності 

дитини до навчання в школі, де правильне мовлення є основою успішного засвоєння 
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читання, письма та інших навчальних дисциплін. 

Особливої уваги потребують діти із загальним недорозвитком мовлення (ЗНМ), для 

яких випуск із закладу дошкільної освіти (ЗДО) має супроводжуватися досягненням 

певного рівня мовленнєвої активності. Зокрема, такі діти мають не лише збагатити 

активний і пасивний словник, але й перейти від вимови простих звуків до складніших 

за артикуляційною будовою, засвоїти основні граматичні категорії та навчитися 

правильно будувати фразове мовлення. 

Варто зазначити, що в умовах сьогодення характер мовленнєвих порушень у дітей 

стає більш складним і, переважно, має комбіновану форму. У значної частини дітей із 

ЗНМ мовленнєва патологія поєднується з недорозвитком вищих психічних функцій 

(уваги, пам’яті, мислення), зниженим рівнем розвитку загальної та дрібної моторики, 

труднощами в орієнтуванні у просторі, а також із порушеннями в емоційно-вольовій 

сфері та зниженою творчою активністю. 

Комплексний характер таких порушень потребує інтегрованого підходу до 

корекційно-розвивальної роботи, коли логопедична допомога поєднується з 

психологічною, педагогічною та моторною підтримкою. Тільки завдяки цілісному 

впливу на всі компоненти розвитку дитини можливо досягти стабільного позитивного 

результату в подоланні мовленнєвих труднощів і формуванні основ комунікативної 

компетентності, необхідної для подальшого шкільного навчання та соціалізації. 

Проблема формування вимовної сторони мовлення у дітей старшого дошкільного 

віку із загальним недорозвитком мовлення широко досліджується в сучасній науковій 

літературі такими авторами: Ю. В. Рібцун, М. К. Шеремет, В. В. Тишенко, 

Л. І. Трофименко, С. В. Поліщук, М. М. Криворучко, О. І. Чекан, Х. Б. Барна, 

О. М. Кас’яненко та інші. Звукова сторона мовлення дошкільників із ЗНМ 

характеризується неточністю артикуляції деяких звуків, нечіткістю диференціації їх на 

слух [1, с.131]. Українська вчена Ю.В. Рібцун вважає, що недорозвиток першої 

сигнальної системи – мовлення – призводить до порушення другої сигнальної системи 

– психічних процесів: мислення, пам’яті, уваги, сприймання та уявлень [3, с.5]. 

 Проведення експериментальної перевірки передбачало поетапний педагогічний 

експеримент особливостей розвитку звукової (вимовної) сторони мовлення дітей із 

ЗНМ. Експеримент з учасниками ЕГ та КГ проводився у три етапи: констатувальний, 

формувальний та контрольний. На констанувальному етапі – підбір діагностичних 

методик, які включають процедуру обстеженння сформованості звукової (вимовної) 

сторони мовлення.  

У процесі проведення першого діагностичного завдання, що містило елементи 

методики Т. А. Фотекової, серед учасників експериментальної (ЕГ) та контрольної 

групи (КГ) було зафіксовано три рівні сформованості рухливості артикуляційного 

апарату на основі виконання артикуляційних вправ. Розподіл результатів виглядає 

таким чином: високий рівень сформованості голосових показників зафіксовано у 25% 

дітей ЕГ та 37,5% КГ; середній – у 12,5% ЕГ та 25% КГ; низький – у 62,5% ЕГ та 37,5% 

КГ. 

Підсумовуючи результати констатувального етапу дослідження, можна зробити 

висновок, що більшість дітей із ЗНМ ІІІ рівня демонструють низький рівень 

сформованості звукової (вимовної) сторони мовлення. Це свідчить про необхідність 
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організації та проведення цілеспрямованої корекційної роботи з вихованцями як 

експериментальної, так і контрольної груп. 

На формувального етапу дослідно-експериментальної роботи: розроблено комплекс 

логопедичних занять та вправ щодо формування вимовної (звукової) сторони мовлення. 

Корекційна робота з досліджуваними дітьми будувалася на цілісному та послідовному 

підході, який включав використання кожного етапу логопедичних та артикуляційних 

казок. Така форма роботи дозволяла зробити процес корекції мовлення не лише 

ефективним, але й цікавим і захопливим для дітей. 

Кожне заняття розпочиналося з артикуляційної казки, що слугувала своєрідною 

розминкою для мовленнєвого апарату, налаштовувала дітей на подальшу роботу та створювала 

позитивний емоційний настрій. Серед найуживаніших казок на цьому етапі були: 

˗ «Язичок збирає гриби» – сприяла розвитку рухливості язика, вдосконаленню 

артикуляційної моторики; 

˗ «Чарівна весна» – допомагала активізувати м’язи щік, губ і язика; 

˗ «Язичок та конячка» – була спрямована на вироблення точних, 

координованих рухів мовленнєвих органів. 

Після артикуляційної розминки заняття продовжувалося роботою з логопедичними 

казками, які були підібрані відповідно до індивідуальних мовленнєвих потреб кожної 

дитини. У роботі активно використовувалися такі логоказки: 

˗ «Як звуки із друзями грали» – казка, яка допомагала формувати правильну 

вимову звука [р] у твердих звукосполученнях, зокрема зі сполученням -др; 

˗ «Пожежа» – спрямована на диференціацію парних свистячих і шиплячих 

звуків [ш] та [ж]; 

˗ «Принцеса Клара» – допомагала розрізняти й правильно вимовляти звуки [л] 

та [р], які часто викликають труднощі у дітей із порушеннями мовлення. 

Метою контрольного етапу дослідження була експериментальна перевірка 

ефективності впровадженої корекційної роботи для дітей експериментальної групи 

(ЕГ). Отримані дані свідчать про позитивну динаміку в показниках дітей 

експериментальної групи, що вказує на ефективність проведеної корекційної роботи. 

Використання логопедичних казок у корекційній роботі дозволяло не лише 

вдосконалювати артикуляційні навички, але й розвивати фонематичний слух, 

мовленнєве дихання, увагу та пам’ять, що є надзвичайно важливим для успішного 

подолання мовленнєвих порушень.  
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Вивчення розвитку творчих здібностей молодших школярів сьогодні набуває 

особливого значення. Рівень творчості дітей цього віку часто залежить від навичок, 

здобутих у дошкільний період через ігри, спілкування з оточенням та участь у 

продуктивних видах діяльності. Тому індивідуальні відмінності між дітьми, які помічає 

вчитель першого класу, вже можуть бути досить значними. Творчість школярів може 

проявлятися таким чином, що іноді стає важко зрозуміти їхній внутрішній світ: учні з 

високим творчим потенціалом часто протистоять жорстким вимогам дисципліни та 

соціальним стандартам, прагнуть до незалежності, мають добре розвинене почуття 

гумору і чутливо реагують на несправедливість. Такі діти не сприймають одноманітних, 

нудних занять, але водночас вони дуже допитливі та інтелектуально активні. 

Помітна ознака творчої діяльності дітей молодшого шкільного віку – суб’єктивна 

новизна продукту діяльності. За своїм об’єктивним значенням «відкриття» дитини 

може бути і новим, незвичним, але, в той же час, виконуватися за вказівкою вчителя, за 

його задумом, з його допомогою, а тому не бути творчістю. І в той же час дитина може 

запропонувати таке рішення, яке вже відоме, використовувалося на практиці, але 

додумався він до нього самостійно, не копіюючи відоме. У цьому випадку ми маємо 

справу з творчим процесом, заснованим на здогаді, інтуїції, самостійному мисленні 

учня. Тут важливий сам психологічний механізм діяльності, в якій формується уміння 

вирішувати нешаблонні, нестандартні задачі. Успішне формування в молодших 

школярів творчого мислення можливе лише на основі врахування педагогом основних 

особливостей дитячої творчості та рішення центральних завдань у розвитку творчого 

мислення [1].  

Значення уяви в молодшому шкільному віці є вищою і необхідною здатністю 

людини. Разом з тим, саме ця здатність потребує особливої уваги в плані розвитку. А 

розвивається уява особливо інтенсивно у віці від 5 до 15 років. І якщо в цей період уяву 

спеціально не розвивати, в подальшому наступає швидке зниження активності цієї 

функції. Разом зі зменшенням здатності людини фантазувати збіднюється особистість, 

знижуються можливості творчого мислення, гасне інтерес до мистецтва, науки і так 

далі. Молодші школярі велику частину своєї активної діяльності здійснюють за 

допомогою уяви. Їх ігри – плід буйної роботи фантазії, вони з захопленням займаються 

творчою діяльністю. Психологічною основою останньої також є творча уява. Коли в 

процесі навчання діти стикаються з необхідністю усвідомити абстрактний матеріал і їм 
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